

el pueblo, con diferentes nombres y apellidos, y tuvo la inspiración de poner en conocimiento del juez, D. Pedro M. de Castro Fernández, la noticia de la presencia de este detenido sospechoso.

El juez encerró con el preso. Sujetó a un interrogatorio hábil, preguntóle su nombre, sin satisfacerse con ninguno de los que aquél decía, y al cabo, tras de mucho tiempo de estrecharle con preguntas, supo que el presunto criminal, éralo en efecto, y era el parricida impune de 1887, el Victoriano Muga Angulo que mató á su madre.

A pesar del descubrimiento del crimen el parricida no dá muestras de confusión ni ha perdido la serenidad. Habla del delito con un desenfado que horroriza, y aun cree que solo se le impondrá una pena de diez ó doce años de prisión.

La nueva del descubrimiento ha hecho mucha impresión en Villarcayo, y todo el mundo elogia la conducta del digno juez, que con su habilidad y su pericia, ha impeido que el parricida quedara impune.

También se elogia al jefe de la cárcel.

PLEITO ESCANDALOSO

Según un telegrama de Londres ha continuado anteayer ante el Tribunal de Rows Street la vista del proceso contra Oscar Wilde, estando presente su coacusado Alfredo Taylor.

Wilde se presentó pálido y abatido. Su defensor Clarke pronunció su informe, aplazándose las deliberaciones del tribunal hasta el día 19 del mes corriente.

Se ha desestimado la pretensión de que Wilde sea puesto en libertad bajo fianza.

Extranjero

Francia

Comercio exterior

—El *Diario Oficial* publicó ayer la estadística de la Dirección de Aduanas.

De los datos de la misma resulta que las importaciones durante los tres primeros meses de este año, fueron 908.591.000 francos, habiendo sido en 1894 de 1.176.138.000 francos; ó sea una diferencia de menos de 269.547.000 francos.

Las exportaciones han importado en igual período de este año 780.868.000 francos sobre 738.926.000 en el primer trimestre de 1894, ó sea una diferencia de más de 50.940.000 francos.

A Madagascar

El general Duchesne, comandante general del ejército expedicionario á Madagascar, se ha embarcado con su Estado Mayor á bordo del *Iracudy*. La muchedumbre, poseída de entusiasmo, le aclamó, arrojando flores sobre el vapor. El vapor zarpó entre repetidos y calurosos vítores á Francia, á la República y al ejército expedicionario.

China y Japón

La paz

La Legación japonesa en Washington ha recibido la noticia oficial de haberse llegado á un acuerdo entre los plenipotenciarios chino y japonés, siendo inminente por lo mismo la conclusión definitiva de la paz.

Parece que el Japón se halla dispuesto á hacer algunas concesiones.

INDULTOS

Los concedidos ayer en el acto de la Adoración de la Cruz son los siguientes:

Del fuero de Guerra.—Félix Sort Luque, condenado por disparo á un superior estando de centinela en Cuba.

Juan Menéndez y Cristóbal López, por secuestros en Cuba.

Fuero civil.—Lorato Fraile, Concepción, Bernardo, Manuel Cano Fraile y Francisco Verdás, condenados por la Audiencia de Zamora, por robo y asesinato.

Natalio Cañas (Soria), condenado por robo y asesinato.

Tomás Barrachina, condenado por la Audiencia de Barcelona por asesinato.

Andrés Díaz, ídem, por la de Granada, por asesinato.

De Ultramar.—Andrés García Aguaní, José García Aguaní.

Francisco Morales.

Basilio Nájera.

Todos cuatro corresponden á Filipinas.

LA SUPERSTICIÓN

El *Independiente*, de Dublin, dá cuenta de un hecho increíble, hijo de la superstición y de la ferocidad de seres sin entrañas.

Hace pocos días comparecieron ante el Tribunal de policía de Cloumet, con el nombre de Tiperrari, Miguel Cleary, su suegro y otros siete individuos, entre los cuales había un curandero, acusados de haber dado tormento á la esposa de Cleary.

A esta desgraciada, que decía que estaba poseída del demonio, se la obligó á tomar una cocción compuesta por el curandero, y después de una larga serie de ceremonias y de exorcismos, fué completamente envuelta en una mezcla corrosiva, y suspendida después. De cuando en cuando, su esposo preguntábala:—¿Eres mi mujer?—y como está no contestara más que con gritos de dolor y de agonía; creyeron preciso los que asistían á la escena arrojar al demonio de allí, castigando el cuerpo de la martir, hundiéndolo en él alfileres enrojecidos al fuego.

La noche que siguió á aquel horroroso suceso, la infeliz mujer desapareció de su casa; después de muchos días de investigación, la policía pudo encontrar el cadáver, cubierto de llagas y completamente desnudo.

La bestia humana

En telegrama de Oviedo, fechado ayer, se da cuenta de la captura de Francisco Martínez, (a) *Botas*, vecino de Peñaredés, concejo de Morcín, supuesto autor del horroroso crimen llevado á cabo la tarde del 31 de Marzo último entre los concejos de Lena y Riosa.

Martínez acometió en despojado á una mujer llamada Rosa Fernández, soltera, de treinta y dos años, de oficio pastora; abusó de ella, la dió de golpes, y después la mutiló horriblemente con una navaja.

Después el Martínez quiso atropellar á una anciana, lo cual no consiguió por haber acudido en su socorro un vecino que oyó sus voces.

Dicho sujeto fué capturado por el cabo de la Guardia civil Escudero.

MELILLA

El día 3 llegó al campo de Melilla el bajá, que ha sustituido al célebre coronel de los askaris.

Se llama Sidi Mohamed Juelles, y se presentará en breve al general de la plaza, señor Navarro.

Parece que Sidi Mohamed Juelles ha sido portador para Muley Araaf de importantes pliegos del sultán, en los cuales Muley Abd el Azis ruega al príncipe que continúe en el campo fronterizo al de Melilla hasta que llegue el ejército, que no tardará en enviar.

Al propio tiempo le comunica la destitución del antiguo bajá, que queda reducido á la condición de soldado de su escolta, para castigar de este modo su mala gestión administrativa. Así al menos lo manifiestan los moros que acompañan al nuevo bajá.

Los cabos de kábila presos durante la campaña y antes de ella han salido para Fez escoltados por cien askaris.

Los presos son los kaidas Mohador, Mohamed Guet, Jamed Madid Joben, Mahomed Bal Kadoluz Absaudi Jolen y Maimón Mohatar, de las kábilas de Quebdana, Buigoror, Frajana y otras.

Según dicen de Melilla, los cinco moros presos por falsificadores del sello imperial, hecho ocurrido hace tiempo, continúan presos en las mazmorras de Fez, donde han muerto dos de ellos.

Noticias

Un pié humano

Ayer á medio día fué hallado en la calle de Alcalá, cerca de la puerta del mismo nombre, un pié de ser humano.

Se supone que debió caerse del carro destinado á trasportar los restos desde el depósito judicial al cementerio del Este.

Dos mujeres de vida airada riñeron ayer en la calle de Meson de Parades, resultando una de ellas con heridas en la cabeza. Fué trasladada al Hospital.

Según la prensa inglesa, el emperador de Alemania ha escrito una obra de historia militar, que probablemente verá la luz pública el día del aniversario de la batalla de Sedán.

La Junta de obras del puerto de Sevilla anuncia á concurso el suministro del material de hierro dulce necesario para el piso de un muelle metálico en aquella ciudad.

Las pruebas verificadas en Cádiz por el canónigo «Pinzón» no han resultado todo lo satisfactorias que fuera de desear.

Habrá que cambiarle los pasos de la hélice, pues con las dos calderas alcanzó un andar de siete millas, y con marcha forzada 13.

Para la erección del monumento á Moyano, se ha suscrito por 200 pesetas la Diputación provincial de Zaragoza.

Según dice *The Standard*, acaba de terminarse el mapa de Inglaterra, que es sin duda el más grande que se haya conocido.

Consta de 180.000 pliegos, se ha tardado 20 años en hacerlo y su coste es de 20 millones de duros.

Es tan detallado, al decir del mismo periódico, que en las ciudades se ven los faroles y los portales de las casas, y en el campo los pozos y los menores accidentes del terreno. La escala es de 5 pies por 1.000.

Aunque la infección tifoidea continúa propagándose en Orense, los casos típicos no producen defunciones afortunadamente.

Buen suegro

Por auto del juez de instrucción, ha sido preso el director del periódico de Almería, *El Griño*, que publicó un suelto contra el ministro de Hacienda.

El padre de la novia del director, apaleó al juez hiriéndole gravemente en la cabeza. El agresor fué preso.

Una partida de merodeadores vaga por los términos de Sanlúcar, Puerto, Jerez y Huelva, apoderándose de todos los ganados útiles y asolando los campos.

Dícese que estos malhechores tienen su guarida cerca de Sanlúcar.

En la cárcel de Toledo varios presos habían linado los cerrojos de una puerta, por donde pensaban fugarse.

El intento fué descubierto á tiempo, evitándose la evasión.

En Sevilla se ha suicidado un practicante de la farmacia establecida en la calle de Argote de Molina, tomándose una pócima tóxica.

Se llamaba Manuel Marrón tenía veintinueve años de edad, y era estudiante de Medicina, y natural de Puebla de Cazorla, donde su padre es médico.

Se dice que los amores contrariados le ofuscaron hasta el extremo de impulsarle al suicidio.

Manuel Marrón hace pocos días que estaba en la farmacia.

En Córdoba ha muerto abrasada por el fuego de un brasero, una infeliz anciana.

Cerca de Puente Genil se ha fugado un gitano que, en compañía de otro, que iba en el tren para ingresar en la cárcel de Jaén.

El preso se arrojó á la vía cuando el tren marchaba á toda velocidad.

Al llegar á la cárcel el compañero del fugado, dispuso el director de la misma que le pusieran grillos.

A ello se opuso el detenido, agrediendo con una navaja al director, que milagrosamente pudo salvarse.

Inmediatamente se sublevaron todos los presos, arrojando piedras sobre el director y pidiendo que volviese el alcalde suspenso.

Una pareja de la guardia civil, al mando de un sargento, logró reducirlos y poner grillos á los más revoltosos.

Noticias del motin las autoridades, no tardaron en presentarse en la cárcel el gobernador civil y el presidente de la Audiencia, los cuales arreglaron á los presos.

El juzgado de instrucción incoa el oportuno sumario.

Un piquete de la guardia civil custodia la cárcel.

En los estados que publica la *Gaceta*, se nota de algunos días á esta parte un aumento de importancia en la cifra que representa la mortalidad en Madrid.

Las defunciones ocurridas el día 9 fueron 82, y de estas correspondieron 51 á niños menores de cinco años.

Los contrabandistas

Dicen de Algeciras que en la madrugada última ha ocurrido un encuentro de contrabandistas y carabineros en los montes de Castellar.

Parece que anteanoche á las diez fueron sorprendidos tres carabineros por un convoy de contrabandistas.

Fuerzas de aquellos mismos batieron al convoy en las sierras de Cámara, rescatando á los compañeros presos por los contrabandistas y causando é éstos un muerto y un herido, y aprehendiéndoles un caballo, algunos bultos y algunas armas.

Marruecos

Continúa latente cierta agitación entre las kábilas marroquíes, algunas de las cuales se hallan en completo estado de rebelión, y en los caminos se cometen toda clase de desafueros y atentados.

Un comisionista alemán, representante de una casa de Hamburgo, fué sorprendido en el camino de Saffi á Mazagán por los marroquíes, que les despojaron de cuanto llevaba.

Según dicen de Tánger, el comisionista recibió heridas de alguna consideración, y fué conducido á Saffi.

Otras noticias suponen que el alemán fué también asesinado.

Variedades

EL AMOR A SU MADRE VENUS

Has de saber, madre mía, que en la corte donde he estado no hay amor sin granjería y el interés ha usurpado mi cetro y mi Monarquía.

Yo, viendo que mi poder poco me podía valer, usé de astucia y vestíme y con él entrometíme, y todo fué menester.

Quité á mis alas el pelo, y en su larga me dispuse á volar con terciopelo, y al instante que lo supe sentí aligerar mi vuelo.

Del carcaj hice bolsón, y del dorado arpon de cada flecha, un escudo; y con esto, y no ir desnudo, alcancé mi pretensión.

Hallé entradas en los pechos que á la vista parecían de acero ó de mármol hechos pero luego se rendían al golpe de mis provechos.

No valen en nuestros días las antiguas bizarrías de los Heros y Leandros, y valen dos Alejandro más que doscientos Macías.

CERVANTES

AMOR DIVINO

SONETO

La esclavitud en el amor adora, y la miseria en los altares clama; la pena llega á Dios, cuando la llama; el hombre llega á Dios, cuando le implora. Ya la estatua del mundo vencedora no es el guerrero que postro á la fama; es el martirio que á Nerón infama; es el pecado que en el templo llora. Los que lloráis... amad!... grande y fecundo rompe el amor los lazos con que oprimen el vicio infame y el dolor profundo; ante su altar esperan los que gimen; una explosión de amor, dió vida al mundo, otra después, lo redimió del crimen.

BERNARDO LÓPEZ GARCÍA.

AMOR SARRACENO

En una yegua tendilla, que atrás deja el pensamiento, entra en Córdoba gallardo Atarfe el noble guerrero. El que las moriscas lunas llevó glorioso á Toledo, y torna con mil cautivos, y cargado de trofeos.

Las azoteas y calles hierven de curioso pueblo, que en él fijando los ojos, viva, viva, está diciendo:

Las moras en los terrados tremolan cándidos lienzos, y agua de azahar dan al aire, y sus elogios al viento.

Y entre tan festiva pompa, siendo envidia de los viejos, de las mujeres encanto, de los jóvenes ejemplo;

A las rejas de Daraja, Daraja la de ojos negros que cuando miran abrasan, y abrasan con sólo verlos, humilde llega y rendido el que triunfante y soberbio fué espanto de los cristianos, fué gloria de sarracenos.

Mas ¡ay! que las ve cerradas, bies distintas de otro tiempo, en que damascos y alfombras las ornaron en su obsequio.

Y al mirar tales señales, turbado reconociendo que mientras ganó batallas, perdió el amor de su dueño,

Con gran ternura llorando quien mostró tan duro pecho, vuelve el rostro á sus cautivos, de esta manera diciendo:

«Id con Dios, que ya sois libres, desde aquí podéis volveros; y llevad vuestros despojos que á quien presentar no tengo.

Pues no es razón que conserve de sus victorias recuerdo quien al tiempo de ganarlos perdió de Daraja el pecho.»

EL DUQUE DE RIVAS

EN EL MULADAR

Mendigo: tu blasfemia me extremece... ¡Deja que olvide á Dios el venturoso; pero tu labio hambriento y asqueroso con renovada fe bendiga y recel Todo, menos su Dios, le pertenece al opulento, sano y poderoso; y el pobre, miserable y haraposo, de todo, excepto de su Dios, carece. Dios es, al cabo, el único enemigo del vano, del avaraz, del sibarita; y la sola esperanza, el sólo amigo es quien llora, padece y necesita... ¡Sin Dios el universo se anonada! ¡Sin Dios el rico es Dios, y el pobre, nada!

PEDRO ANTONIO DE ALARCON

Ultimas notas

Ha celebrado una conferencia con el señor Cánovas, el Sr. Labra, jefe de los autonomistas de Puerto Rico, para darle cuenta de un cablegrama del partido autonomista cubano, protestando lo del movimiento insurreccional.

El Sr. Labra aprovechó la conferencia para comunicar también al jefe del Gobierno el cablegrama del Directorio autonomista de Puerto Rico, y le expuso, razonándola en todos sus aspectos, la necesidad de hacer algo en desagravio de los autonomistas puertorriqueños, y para secundar sus propósitos de salir del retraimiento, dejando á salvo su dignidad. A juicio del señor Labra, y el Sr. Cánovas, profundo conocedor de los problemas antillanos, no pudo menos de asentir á ello, tendiéndole mucho alcance político el hecho de volver á las urnas un gran partido, precisamente frente á la insurrección separatista y en protesta de ella.

El Sr. Cánovas prometió estudiar el asunto detenidamente.

Dice un colaga:

«No es exacto que vaya á acuñarse plata por la operación concertada entre el Banco de España y el Ministerio de Ultramar, ni es tampoco necesaria dicha acuñación, pues que las remesas de metálico, que sucesivamente y á medida de las necesidades haya que enviar á Cuba se harán con el sobrante de existencias que tiene el Banco de España.»

Esta tarde se celebrará Consejo de ministros para ocuparse de cuestiones electorales y algunos asuntos administrativos.

El ministro de Ultramar llevará la combinación de altos cargos en Filipinas.

Hemos oído decir que el lunes se promoverá en el Congreso un debate acerca de la conducta del general Calleja en Cuba.

13 de Abril del 95

Crónica política

Pasados los días de recogimiento, volverá la animación á los círculos políticos.

El lunes se reanudarán las sesiones de Cortes, esperándose que se promuevan discusiones acaloradas por algunos diputados fusionistas molestados por la conducta de los nuevos gobernadores, que parece aprietan los tornillos á los del bando de enfrente.

Por otra parte, la minoría republicana insiste en discutir con toda extensión los presupuestos, y pedir al empezar las sesiones que se cuente el número de diputados.

Esta conducta molesta á los ministeriales y por medio de *La Correspondencia Militar*, protestan en tonos agrios, acusando á dicha minoría de querer ocultar su falta de fe en un obscurantismo pueril y ridículo, perjudicando al ejército, que con los nuevos presupuestos vería movilizarse algunas escalas.

Los republicanos por su parte rechazan con energía tales acusaciones, diciendo que el presupuesto no había de regirse hasta 1.º de Julio y para entonces ya lo tendrán los militares, puesto que ellos solo se proponen dos cosas: 1.ª discutir con toda la extensión que se merece la ley más importante de las tareas parlamentarias; y 2.ª evitar que las Cortes se cierren antes de las elecciones para que el gobierno no pueda cometer con tanta facilidad atropellos y desafueros, á que están acostumbrados.

Nosotros—añaden—no hemos de avenirmos á las conveniencias de los partidos que túnan, y sea cualquiera el que se siente en el banco azul, cumpliremos nuestro deber, diga lo que quiera el adversario.

De todo esto se hacen deducciones acerca de la fecha en que podrán estar aprobados los presupuestos en el Congreso, creyéndose como probable que del 20 al 25 de Mayo, ocupándose después, mientras éstos se debatan en el Senado, de los de Cuba y Puerto Rico.

Para después se anuncia un debate político, tomando por base las elecciones municipales.

Estos cálculos se hacen, pero en las cosas de la política hay que fiarse poco, debiendo atenernos en toda clase de pronósticos al indispensable «si el tiempo lo permite» con que se anuncian las corridas de toros.

Continúan los cabildos electorales. Los presidentes de los comités canovistas van y vienen sin descanso al ministerio de la Gobernación. En algunos distritos se tropieza con grandes dificultades para el encasillado de los candidatos, pues como este partido no tiene en Madrid más elementos que los oficiales y los caciques de distrito, todo el que se llame conservador se cree con títulos sobrados para ser el preferido, y de aquí la lucha; por que, gen que distrito no hay media docena de conservadores, para cuando llegan estos casos?

Entre los liberales se nota hasta ahora poco movimiento, pero la designación de candidatos será también de difícil gestación.

Los republicanos no han hecho nada hasta ahora. Es este un enemigo que se halla fuera de combate. Las masas republicanas en su inmensa mayoría, con muchos comités á la cabeza, vienen estos días acordando el retraimiento electoral y será en vano que las autoridades de los partidos les aconsejen ir á la lucha, pues van seguramente, desobedecidas.

Los silvelistas fían el triunfo de sus candidatos á la posición social de éstos, y á las relaciones de alguno de ellos con los obreros por el gran número de obras que en Madrid tiene bajo su dirección.

La lucha, pues, en algunos distritos será entre conservadores y fusionistas y en otros entre canovistas y silvelistas.

Los republicanos no podrán reñir en ninguno, pues en el distrito del Hospital, donde tantas fuerzas tienen, los federales han acordado el retraimiento, y los progresistas están sumamente divididos, siendo lo más partidarios del retraimiento. Quedan los centralistas, que no podrán por sí solos dar mucha guerra.

LA GUERRA EN CUBA

Maceo perseguido

En el ministerio de Ultramar se recibió ayer un despacho del general Calleja, que dice así: «Según noticias que recibo, Maceo ha sido batido de nuevo, haciéndosele un prisionero, y habiéndose presentado otro con armas.

Carece de detalles. Varias columnas cercan á Maceo. Supónese que Martí ha pasado á los Estados Unidos.»

En Puerto Rico

Dice un despacho de Nueva York, con referencia á otro de San Juan de Puerto Rico, que ha llegado sin novedad á este puerto el «Reina Cristina», conduciendo al general Martínez Campos y refuerzos destinados á Cuba. Después de conferenciar el general con el

capitán general de Puerto Rico, continuó su viaje con dirección á Cuba.

El «Reina Cristina» ha empleado siete días y medio en la travesía de Cádiz á Puerto Rico.

En cuarentena

Sabido es que las noticias que se reciben de Nueva York referentes á la insurrección de Cuba, hay que ponerlas en cuarentena.

Véase lo que dice un telegrama de París:

«Telegrafían á Nueva York desde la Habana que los insurrectos han sido derrotados en tres encuentros.

En Washington se ha recibido un telegrama de Cuba diciendo que los insurrectos celebraron ayer un *meeting* en Guantánamo, votando una Constitución y proclamando la independencia.

El *New York Herald*, partidario de la insurrección, dice que esta es la primera etapa, y que luego se pedirá á varias naciones el reconocimiento de la beligerancia.»

La Florida

The Times, de Londres publica un despacho de Filadelfia dando cuenta de que el Senado del Estado de la Florida ha emitido un voto de simpatía y aliento á los insurrectos cubanos. Conviene advertir que esta votación sólo representa lo sumo los deseos de una corporación local y no seguramente los que animan á la República norteamericana.

La Florida, por otra parte, es el Estado que más se ha señalado siempre en sus sentimientos de hostilidad al dominio de España en las Antillas.

Una remesa

En el primer vapor correo se consignarán para la gran Antilla 500.000 pesos en plata que dispone el Banco de España, en caja de medio millón de reales cada una.

Ultimas noticias

Además del telegrama que copiamos más arriba, se recibieron ayer dos cablegramas que que dirigió el general Calleja, manifestando de nuevo que al cabecilla Maceo se le sigue de cerca, y que su partida se ha visto precisada á disolverse, convencida de la constante persecución de nuestras fuerzas.

Anteayer se repitieron los ataques de días anteriores, y en el encuentro tuvieron algunas bajas los filibusteros, pero sin decir las que tuvieron nuestras tropas.

EL «REINA REGENTE»

De todas partes se están recibiendo demostraciones del sentimiento público por la catástrofe del «Reina Regente» y en todas partes se celebran funerales por las almas de los desventurados naufragos.

La prensa y la opinión se preocupan en socorrer ahora á las familias que comen, dice muy bien un colega, no basta el acuerdo del gobierno referente á darlas tres pagas, y creemos que el gobierno tomará parte activa para la organización del medio más rápido de reunir los auxilios necesarios que de todas partes se ofrecen por almas generosas y caritativas.

El sitio donde ocurriera la catástrofe sigue envuelto en el misterio.

De Tarifa comunican á un colega los siguientes datos:

Un campesino llamado Antonio Rodríguez (a) el *Tesorero*, asegura que el día 10 de Marzo, á la una de la tarde, vió perdido un barco grande, cuyas señas coinciden con las del «Reina Regente».

El referido Rodríguez entró un momento en su casa, y al salir observó que el buque había desaparecido, señal indudable de que se lo había tragado el mar, porque en el cortísimo espacio que el Rodríguez había estado en su casa, el barco no pudo alejarse hasta perderse de vista.

El *Tesorero*, que vive en el fondo de una pequeña ensenada que forman Torre de Gracia y la punta de Caraminal, vió el barco á cinco ó seis millas de la costa en la enfilación SO., que era la del huracán.

En las proximidades del lugar indicado el mar tiene una profundidad mínima de 105 metros y una profundidad máxima de 190.

Las manifestaciones hechas por el *Tesorero* coinciden con las del capitán que en Barcelona dijo haber visto el crucero á unas nueve millas de los Cabezos, sitio donde se supone sumergido el «Reina Regente». Este sitio está situado en el paralelo del faro de Tarifa, distante 16 millas de Tánger.

Da mucha fuerza á la versión, según la cual el crucero se perdió muy cerca de tierra, el hecho de haber aparecido en estas playas el lunes 11 de Marzo unas banderas que se ha probado ser suyas.

Como cuando aparecieron tales banderas nada se sabía del «Reina Regente», el ayudante de marina, D. Mariano Moreno Guerra, preguntó á Tánger si el crucero había llegado allí con la embajada.

El miércoles 13 contestaron á dicho señor diciéndole que el barco había salido tres días antes.

Teniendo en cuenta el indicio de las banderas y lo imponente del huracán del día 10, el referido señor ayudante de marina y otras personas inteligentes suponen que el buque se perdió frente á Bionia, y á una distancia de cinco ó seis millas de la costa.

EL «MEETING» DE CARIÑENA

A los vinicultores

No es posible negarlo: por mil causas diversas, entre las que juega principal papel la indiferencia con que nuestra por todos conceptos insoportable situación se mira en las esferas donde puede y debe remediarse, hace ya mucho tiempo que la agricultura sufre grandísimos perjuicios sin que nosotros, únicos interesados en su prosperidad, hayamos hecho otra cosa que sufrir en silencio los errores de unos y las iniquidades de otros, como si no fuera posible poner término á tanta desdicha.

Ha sido necesario que la desgracia revista carácter verdaderamente aterrador; que la ruina total de los agricultores sea un hecho en la mayor parte de las provincias; que la miseria se haya enseñoreado de nuestros pueblos, antes ricos y florecientes, para que sacudiendo la casi criminal indolencia que convirtió la que ahora lamentamos, brotara de todos los labios el grito agudo de «protección», reclamándola de los poderes públicos, para lo que es venero el más abundante de riqueza y base única del engrandecimiento nacional.

Pero, en fin, aunque tarde, se dió el grito, y mengua sería, una vez dado, cejar en el empeño que grito tan hermoso y justificado significa, sin opurar los medios que podemos utilizar hasta llegar á la realización de nuestros justos propósitos.

Y que éstos no son viciosos ó exagerados, y menos imposibles, no es preciso decirlo. ¿Podemos hacer más que consagrar nuestra vida toda á nuestros campos, nuestra sangre, nuestro sudor; los ahorros que nos dejaron nuestros padres, nuestro afán incansable y el afán y la labor de nuestros hijos; todo, en fin, lo que constituye nuestra existencia, menguata ya y profundamente abatida á fuerza de reveses?

Todo ello, que no puede ser más en realidad, viene á estrecharse contra obstáculos levantados por agrupaciones ó escuelas atentas más que á los legítimos intereses del país, á las luchas enconadas de la política, en donde no es difícil medrar ni alcanzar pingües destinos. ¿Es mucho pedir, pedir que no se extienda la tributación; que las cargas públicas pesen por igual sobre todos los españoles; que en el orden económico presidan la sabiduría y la equidad; que no impere el desbarajuste, que se ponga freno á la inmoralidad reinante; que se proteja lo propio, lo nacional, en vez de proteger lo ajeno, lo extranjero; que se faciliten al agricultor medios para que su trabajo no resulte infructuoso; que se invierta en beneficio de la agricultura una parte siquiera de lo muchísimo que se derrocha en quimeras; que sea una verdad nuestra administración, y que no se lo lleven todo el agio, la trampa y la mentira?

Pues esto es lo que nosotros queremos. No lo pretendemos todo del Gobierno: nos limitamos á exigir aquello que se nos puede y debe dar y que en justicia nos corresponde. Sabemos lo que nos toca hacer, y no ignoramos que nos asiste el derecho más estricto para pedir á los poderes públicos lo que tienen obligación de darnos. ¿Hemos de ser siempre los últimos, cuando en realidad, á demás ser los primeros? No, en manera alguna; y lo que hemos de hacer para que nuestros derechos sean respetados y atendidos, nos lo han dicho los agricultores de Tarazona, cuyos campos, iguales á los nuestros en el género de producción, reclaman idénticas medidas para evitar la ruina que nos amenaza, y ver si llegan días de verdadera regeneración para nuestro desgraciado país.

He aquí las conclusiones que, sin perjuicio de las demás que surjan y sean aceptadas, han de discutirse en la reunión general que, á las diez de la mañana del día 21 de Abril próximo, ha de tener lugar en la villa de Cariñena, y á la cual esperamos no dejara de asistir ni uno solo de los vinicultores de este campo.

1.ª Supresión del impuesto de consumos sobre el vino.

2.ª Revisión de las cartillas evaluatorias, armonizándolas de suerte que el viñedo contribuya con relación al precio del vino.

3.ª Prohibición absoluta de la fabricación de vinos artificiales.

¿Os parecen justas y salvadoras las conclusiones expuestas? Pues adelante y no cejemos un punto hasta verlas realizadas. Si queréis, sois fuerza poderosos; y aun irrisoria; si os cruzáis de brazos, como hasta aquí, no os quejéis de vuestras desdichas. Pensad en que después de tantos años de hablar de política, ha llegado el momento de hablar de algo más positivo, que es comer y no morir de hambre. Los incumplidos ofrecimientos pasados deben hacernos más cautos para lo futuro, y no se puede ir á las urnas electorales con el estómago vacío. No; lo primero, la tierra, la casa, la familia, el pan, el vestido... Después... después... la política.

Seamos sensatos una vez; sin hacer traición á nuestros antecedentes, y conservando nuestras ideas lancémonos á recobrar ante todo, la vida que nos va faltando por momentos. Nada de divisiones en este punto; todos al mismo fin, y todos por mismos medios apropiados y licitos, que el porvenir es nuestro si marchamos unidos, con decisión, y posponiendo lo accesorio y pequeño á lo grande y necesario. El tiempo pasa pronto cuando trascurre luchando por causa tan justa como la nuestra.

Adelante, pues, adelante. Cariñena 26 de Marzo de 1895.—La Comisión ejecutiva, Galo Sáinz.—Mariano Arcillero.—Pablo Valero.—Jenaro Loscertales.—Fulgencio Sancho.—Francisco Cerdán.—Manuel Soriano.—Nicolás Benedit.—Bernardo Palomar.—Emigdio López.—Lino Serrano.

NUEVO TERRITORIO ESPAÑOL

El Gobernador político militar del distrito de Dapitan, el comandante de ejército D. Juan Sitges, ha conseguido para España la consecución de obtener el dominio de Sindangan, cuyos naturales eran un peligro constante para nuestras comunicaciones hasta Quipit y navegación del seno de Sindagan.

Según los periódicos de Manila, que dan la noticia, el Sr. Sitges venía trabajando á éste fin desde 1893.

Sin armas, dice un periódico, sin tropas, venciendo las creencias supersticiosas de muchos danguiastas, ejecutando actos de arrojo ante el ánimo absorto de aquellos habitantes, el Sr. Sitges ha recorrido todo el interior de Sindangan, nunca hasta ahora visitado por ningún europeo, captando generales simpatías y consiguiendo de sus naturales actos de sumisión por España.

El acto de izar la bandera de la patria en el territorio últimamente sometido, ha sido solemne y conmovedor, según los periódicos de Filipinas, repartiéndose en él por dicha autoridad militar aperos de labranza, telas, espejos, vestidos, collares, hilos, etc., etc.

Los danguitas han prometido, á cambio de la protección ofrecida en nombre de España, pagar los tributos y aportar, en caso necesario, más de quinientos hombres de guerra, cien lanzas, algunos fusiles y abandonar las posiciones que ocupaban al interior.

Se han sometido también varios mandarines.

El terreno recientemente ganado para la causa de la civilización, ocupa una extensión de unos dos mil quinientos kilómetros, con más de 900 almas de población.

Cartas de antiguos frailes conocedores del territorio dominado, señalaban como de positiva y grande importancia la dominación realizada ahora.

DE FIESTA

A Sevilla y Toledo han ido con motivo de las fiestas de Semana Santa infinidad de expedicionarios madrileños; aun cuando á ello no convidaban las molestias de los trenes botijos, donde se amontonan viajeros, como sardinas en bodega.

Pero, como dice el refrán, los malos ratos hay que pasarlos á tragos.

Y efectivamente, departamento ha habido donde iban catorce viajeros y quince sendas y repletas botas, acompañadas de suculentas meriendas.

Algunos expedicionarios tuvieron que volverse á Madrid, ligeros de estómago y pesados de cabeza.

En Madrid hemos tenido inculca y antirreligiosa romería de la Cara de Dios, con gran concurrencia de fieles... de Banco.

La mañana convidaba á ello.

Por fortuna, si este año como todos hanse presenciado escenas impropias de estos días, que la Iglesia dedica al recogimiento y á la oración, no ha habido penderías, ni cuchilladas como otras veces.

La procesión de ayer tarde fué presenciada por un gentío inmenso.

PARRICIDIO

Por una coincidencia, una casualidad nada probable, ha venido á descubrirse ahora un crimen espantoso, hace ocho años cometido en el pueblo de Villarcayo.

Fuó un parricidio en circunstancias espantosas. De él sólo se sabía lo que los hechos mismos denunciaron, y la verdad entera ha sido conocida hace unos días con la prisión del criminal.

El 2 de Mayo de 1887; en el pueblo de Lastres de Tejas, correspondiente al partido judicial de Villarcayo, Victoriano Muga Angulo tuvo una disputa con su madre por cuestiones de entrega de la hijuela paterna. Entre la madre y el hijo no hubo avenencia ni arreglo y ambos quedaron indispuetos, y el último con ánimos de vengarse de lo que consideraba un despojo.

Al otro día Victoriano Muga acecó á su madre, asestóla en la cabeza un tremendo golpe con un martillo, dejándola tendida y casi exánime, rematándola después á puñaladas.

Temeroso de que la presencia del cadáver fuese la denuncia inmediata del crimen, el parricida metió el cadáver en el horno de la casa, prendiendo fuego á éste, y calcinando casi por completo á aquél.

Luego marchó el criminal á casa de un hermano suyo y le contó el crimen y le obligó á que fuese á la casa de su madre para enterrar los restos del cadáver de ésta, haciendo desaparecer los últimos rastros del crimen.

El hermano enterró el cadáver en el corral, entre el estiércol. Volvió el encargado de esta faena lúgubre á buscar al parricida. Supo éste cómo las señas de su crimen habían desaparecido. Volvió á la casa materna, apoderóse de 32 duros, ahorros únicos que tenía la pobre anciana, y huyó del pueblo.

Notose en éste la desaparición del hijo y de la madre. Hicieronse pesquisas, descubriose el crimen, no se pudo encontrar al criminal, y se sobreseyó la causa y se olvidó el crimen salvaje, y hasta hoy.

Y ahora, el 6 de mes corrientes, cuando casi ni memoria quedaba de este suceso trágico, entró en la cárcel de Villarcayo un preso, en calidad de transunto, que iba á disposición del gobernador de Burgos, por indocumentado.

Al jefe de la cárcel llamó la atención este preso, que habla ya pasado diferentes veces por

